

# 立足基层 彰显多元特色 我市谱写双拥共建新篇章

近年来,我市在创建省级双拥模范城工作中,着力夯实基础,稳步推进双拥在基层活动,进一步完善和落实了基层双拥工作机制,形成了覆盖各领域的基层双拥服务,拥军格局呈现多元化,双拥工作谱写出崭新篇章。近日,就我市如何开展拥军活动、巩固军政军民团结等,记者采访了市文化局、市法律援助中心、“一二一”公益协会。



“一二一”协会向老兵们敬礼



法律援助中心为军人开展培训



图书馆送书籍进军营

## 市法律援助中心： 绿色通道传递关爱

对于军人军属而言,市法律援助中心专门开通的维权“绿色通道”,让他们就算在异乡也能感受到来自永康深深的问候与关怀。

绿色通道指的是法律援助中心立足《军人军属法律援助实施办法》,对军人军属涉法问题实行的“三优”公益服务,即优先接待、优先受理和优先指派。在该中心,军人军属只要亮明身份,就能不受贫困条件限制(原本援助中心只服务贫困人员),也不受案件范围限制,当场得到解答、受理或者为其指派律师。

去年12月,一位中年男子在我市某工地施工因故身亡,得知其子是位驻南苏丹维和部队的战士后,市法律援助中心主任陈志明马上开通绿色通道,联系其代理律师,对此案主要分歧点是工伤还是雇员人身损害进行探讨,经过多日加班加点开展证据收集等工作,为其算出可得赔偿为60多万元,比原先协商赔偿20多万元多出近40万元,为维护这位军属的合法权益提供了更合理的方案。

事实上,为更好地贯彻《国务院、中央军委关于进一步加强军人军属法律援助工作的意见》精神,除绿色通道外,市法律援助中心近年来还通过扩大涉军法律援助事项范围,创造了许多好经验和好做法。例如,为入伍新兵发放《军人军属法律援助卡》,卡上同时填有军属基本信息,标明申请法律援助的基本事项,现役军人及其家属遇到法律问题,只要向法律援助中心出示就可以得到优先服务。

另外,市法律援助中心多年来与市武警三中队、武警中队、市消防大队的直属法律援助联络点保持密切联系,官兵在有法律需求时,只要一个电话、一条短信,就能与法律援助律师沟通,实现涉军法律援助零距离,同时还充分发挥法律援助联络点的桥梁纽带作用,组织法律援助律师深入军营开展法律服务。

## 市文化局：精神食粮传递力量

在双拥工作中,市文化局充分发挥文化特色优势,着重从文艺拥军和文化拥军两方面入手,在文艺拥军方面,通过组织“送电影进军营”活动,为驻永部队送去军旅题材的红色电影;每逢“八一”建军节等重大节日,组织与驻永部队官兵联合举办双拥文艺专场等。在文化拥军方面,通过在军营建立图书流通站,定期更换书刊等,为推进双拥工作贡献精神力量。

记者了解到,市文化局每次组织开展文艺拥军活动,各部队都会结合自身特点排演

节目参加演出。比如去年《军民团结一家亲》庆祝“八一”建军节联欢晚会中,消防大队带来的特殊“时装秀”,向现场观众展示了各式消防特种服装和设备,另外还表演了惊险的用电锯在灯泡上切割铁丝的绝技,展示了消防官兵的高超技能,表达了其保一方平安的决心。武警三中队带来的舞蹈《小苹果》、武警中队的歌伴舞《感恩的心》则展现了官兵刚强外表下柔情的一面。这些活动为部队中有文艺特长的军人提供了展示自我的平台,也为他

们送去一场场文艺盛宴。

在文化拥军活动中,市图书馆前期通过建立流通站、为军人免费办理借书证、送书进军营等方式,持续为军人送去所需的精神食粮。目前武警三中队和武警中队已成为市图书馆的馆外流通点,市图书馆工作人员根据部队官兵的阅读兴趣、阅读需求,精心筛选出涉及我市地方文化、军事、政治、文学、科技等类别的图书200余册,以后将根据官兵们的阅读需求,定期更换图书,推进中队图书室的建设,这项举措深受军人欢迎。

## “一二一”协会：公益活动传递温情

除部门单位外,社会团体也在双拥工作中发挥不容小觑的作用。“一二一”公益协会是我市首个,也是目前人数最多的老兵服务社会团体。协会目前有近1500名会员,会员都是退役军人,而协会开展的也是帮扶军人的工作。

2016年11月协会成立不久,城西新区有位老兵家不幸遭遇火灾,家里两间老宅包括家具、衣服、粮食等都被烧为灰烬。战友们通过微信群得知消息,很快一个接一个发红包到群里筹集善款,买好材料后又抢抓时间冒雨到战友家施工,及时让这位战友在寒冷的冬天住回了温暖的房子里。

众人拾柴火焰高,这句

话在协会开展的各类活动都有体现,通过号召全员参与,协会至今坚持每季度挨家挨户慰问每一位抗战老兵,让年迈的“留守”老兵一个都不少,得到精神物质双重慰藉;去年10月份开始,每月25日又在抗美援朝纪念馆开展定点服务,让老兵从单纯的聚会变成集体的往昔追忆。

原来,抗美援朝老兵每月25日都会从全市各地到抗美援朝纪念馆聚会,但是由于娱乐内容少,老兵往往聚会不到一个小时就各自回家了。协会了解情况后专门组织成员,早到纪念馆烧开水包饺子,请部队原来的文艺兵为他们唱军歌,老兵们仿佛回到了过去的

时光,直向协会道谢。协会还特地留下联系方式,表示“坐城乡公交到东站后打电话,我们都会去接你们的”,还让老兵通知附近战友参加。

我市目前健在的抗战老兵仅26名,抗美援朝老兵仅280名,老兵越来越少了。协会成员无不心痛地告诉记者,目前协会已经通过录制视频剪辑故事,记录每位老兵的生平,让世人能够铭记历史、珍惜和平,表达对老兵致敬,让老兵精神和抗战历史得到更好的传承。

在各部门单位及社会团体的支持下,我市目前基层双拥活动扎实开展,立足基层、深入基层、依靠基层的双拥活动丰富多彩,军民鱼水情不断加深。

记者 陈慧

拥军优属、拥政爱民是我党我军我国人民的优良传统和特有的政治优势,军政军民团结是中国革命和建设事业取得胜利的重要保证。本报推出系列报道,集中展示我市军地合力、军民同心的风采,传递“军爱民、民拥军、军民一家亲”的双拥工作正能量,为创建省级双拥模范城助力,欢迎读者提供相关线索。

省级双拥模范城创建  
拥军优属 拥政爱民  
市民政局 市双拥办 永康日报社